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Szerkesztőség
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kiadóhivatal:

KASSA
Kossuth Lajos-utca 16. 

V

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz FtTGGETLBlT POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14*— korona 
Fél évre . . . 7*— •
Negyedévre . 3*50 ,

Vidéken :
Egy évre .... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVÉTETNEK: A kiadóhivatal­
ban. Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bé­
lára t a Fazekas-uráról.) Telefon 160. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :

MURÁNYI JÓZSEF
Kapható minden dohánytözstiében. 

Megjelenik délután 5 órakor.

Karácsonyi vásár,
Pártoljuk a helyi kereskedelmet.

Kassa, dec. 10.
A karácsony szent ünnepe egy­

úttal az ajándéknyujtás, a kedves­
kedő figyelem napja is. A gazdag 
ember megnyitja clus erszényét csak 
úgy, mint a iillérenkint összekupor- 
gatott pénzecskéjét a szegény, hogy 
aki szivéhez közel áll, azt ajándék­
kal lepje meg. A karácsonyi ünnepet 
megelőző napok élénk forgalmat je­
lentenek a kereskedők számára. A 
vásárlási kedv az év minden szakát 
felül mulóan nagyobb, mint rendes 
körülmények között. Ez az idő a 
sajtó munkásaira is kötelességet ró. 
Azt a kedves kötelességet, hogy em­
lékeztesse a közönséget: vásároljon 
lehetőleg helyi piacon.

Sokat beszélünk magyar gazda­
sági életről. Keressük is minden té­
ren a kereskedelem, ipar fellendíté­
sére szolgáló eszközöket. Nos, most 
itt az alkalom bebizonyítani, hogy 
nem frázis a magyar piac felkarolása. 
Mielőtt valaki vásárolni indul, tekint- 
seo körül a kassai piacon s hisszük, 
hogy kedvére való arat talál. A ke­
reskedők kirakata tömve csinos, szép 
arukkal, a helyi lapok hirdetési ro­
vatában külön felhívás olvasható a 
karácsonyi vásár megtekintésére. Mél­
tassa azt nemcsak kellő figyelemre a 
közönség, hanem vásároljon lehetőleg 
minden szükséges árut Kassán.

Általános panasz a kassai keres­
kedők körében, hogy a tulipánmoz­
galom kapcsán rendelt áruk javarésze 
ott hever a raktáron, nincs, aki meg­
vásárolja. Cáfoljanak reá a kassai 
hölgyek, vagy gyógyítsák meg a jo­
gos panaszt s vásároljanak magyar 
árut a kassai piacon. Az a jelenté­
keny tőke, mely igy karácsony táján 
forgalomba kerül, maradjon Kassán, 
boldogítsák vele a helyi kereskedőt. 
Régi igazság, hogy csak az a város 
képes a fejlődés feltételeinek eleget 
tenni, mely erős, izmos kereskedő és 
iparososztálylyal rendelkezik. Ebből 
fejlődik ki azután a független érzelmű, 
erős polgári osztály, minden város

I társadalmának legbecsesebb eleme.
I Tegyük lehetővé, hogy a kassai ke­

reskedelem megizmosodjék. Csak igy 
érhetjük el, hogy a kereskedők füg­
getlenítik magnkat az osztrák hitele­
zők nyomása alól, csak igy teremt­
hetjük meg a szinmagyar piacot, 
ipari termékeink, hazai áruink piacát. 
Minden itthagyott fillér egy-egy tégla, 
melylyel felépíthetjük a független 
magyar gazdasági élet viharokkal da­
coló épületét.

Vásároljunk kassai kereskedőknél! 
Rendeljünk árut kassai iparosoknál ! 
A karácsonyi kedveskedést, a kelle­
mest igy kötheti össze Kassa haza- 

; has érzelmű közönsége a hasznossal!

Községi választás Kassán.
Vizi Domokos megválasztatott. 

Uj bizottsági tag az I. kerületben.

A szombati ünnepnapon mozgalmas 
élet uralkodott a kassai első közigazgatási 
kerületben. A bizottsági tag választásra há­
rom jelölt: Halmi Béla dr., Kemény Béla 
dr. és Vizy Domokos indult. Az Imaház- 
utcai óvodában felállított választási helyiség 
körül, már 9 óra tájt nagy élénkség volt. 
A három külömböző párt? kortesei fürgén, 
elevenül funkcionáltak.

Blanár Béla dr. választási elnök 8 óra­
kor megnyitotta a választást. Ez időtől fogva, 
kisebb-nagvobb csoportokban jöttek a vá­
lasztók, majd egyenkint is szállingóztak. 
Blanár 10 órakor átadta helyét Neményi 
Vilmos dr. alelnöknek, majd fél 12 órától 
kezdve a választás befejeztéig állandóan el­
nökölt.

A választást délután 4 órakor rekesz­
tette be a választási elnök s összeszámlál­
ván a beérkezett szavazatokat, kihirdette 
az eredményt, mely szerint:

Vizi Domokos 128,
Halmi Béla dr. 62,
Kemény Béla dr. 58,
Glück Lipót dr. 1

szavazatott kapott. Az absolut többséggel 
megválasztott bizottsági tag tehát Vizi Do­
mokos kassai kereskedő, a fűszer-kereske­
dők egyesületének elnöke. A győztes bi­
zottsági tag párthívei hangos éljenzéssel ad­
tak kifejezést örömüknek, majd siettek Vizy

I Domokos lakására, hogy tudtára adják a 
I választás győzelmi hírét. Vizi a polgárok 

küldöttsége előtt meleg szavakban köszönte 
meg a bizalmat, kijelentette, hogy minden­
képen azon lesz, hogy a kereskedő és ipa­
ros érdekek benne erős szószólót találjanak 
a törvényhatósági bizottságban.

A Napló már a választás előtt hang­
súlyozta, hogy Vizi Domokos jelöltetése ja­
vára dönti a küzdelem kimenetelét. Ebben 
a kerületben a kereskedők és iparosok ma­
gatartása a döntő s úgy is volt. Vizi Do­
mokos a kassai piacon elsőrangú kereskedői 
céget képvisel, intelligens, müveit kereskedő, 
ki gyakorlati tudását hiszük is, hogy üdvö­
sen fogja kamatoztatni a kereskedők érde­
kében a városi törvényhatósági bizottságban.

SnbaöelöaDás a Dog- 
akadémián.

Fényes Samu dr. a darvinizmusról.

Igen érdekes és vonzó volt Fényes 
Samu dr. pénteki szabadelőadása, melyet a 
nemi kiválasztásról tartott. Arról a miszti­
kus, csodás viszonyról értekezett, mely a 
férfi és nő között áll fenn, s amelynek faj­
nevelő hatását Darwin észlelte és foglalta 
szabályba. A női nem Ízlése és vonzalma 
választotta ki és tette örökletessé a hímek 
bizonyos sajátságait, melyek évezredek fo­
lyamán éles fajtakülönbséggé alakultnk. Ez 
a nemi kiválasztás azonban csak a termé­
szetes fajtakiválasztás nyomában halad és 
csak annyiban tud érvényesülni, amennyiben 
az allat létfeltételeivel nem ellenkezik. A női 
nem tetszésének elnyeréséért vad küzdelem 
folyik a férfinem tagjai között, miközben 
nagy mértékben fejlődnek sajátosságaik és 
képességeik. Eme törekvés nyilatkozik meg 
a hősök és vértanuk halálmegvető elszánt­
ságában is, mert az a boldogító kegy, mely­
ben a női nem részéről részesülnek, kárpó­
tol minden csalódásért, meddő küzdelemért, 
sőt kinhalálért is. Minden vértanú élettör­
ténetében — úgymond felbukkannak a 
Magdalénák, akik inspirálják és fanatikussá 
teszik az eszmék harcosát.

Eredeti cs gyönyörű magyarázatát adta 
a divatnak, a dekadenciának. Fejtegette az 
aesthetika elemeit és a szép fogalmát, me­
lyeket a természet körébe visszahelyezen- 
dőknek mondott. A mimikri megvilágitása 
es magyarázata is érdekfeszitő volt. A hölgy­
közönség mindvégig tetszéssel és figyelem­
mel hallgatta a nők szerepének és hivatá­
sának fejtegetéseit és sokhelyütt tatáit al­
kalmat a nevelésre is, mikor derűs mozza­
natokra esett élénkebb világítás. A jövő al­
kalommal a társadalmi kérdésekről esik szó.

Biszterszky Róbert Kassa, fő u. 22.
jfljánlja a karácsonyi idény alkalmából dúsan felszerelt karácsonyi díszek, cukorkák, továbbá

valódi egri borainak nagy raktárát.
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Veszett ebek garázdálkodása.
19 megmart ember.

Eperjesről Írja tudósítónk : Pár nap óta 
veszett ebek tartják garázdálkodásaikkal ret­
tegésben városunk lakosságát. A veszettség 
a kutyák között járvánvszcrüleg lépett fel s 
e betegséget idáig már öt állaton teljes ha­
tározottsággal megállapították. A kutyák 
igen sok embert megmartak. Eddig a rend­
őrségen 19 jelentkezes történt. A jelentke­
zőket nyomban felszántották a budapesti 
Pasteur-intézetbe, a rendőrség pedig a leg­
szigorúbb intézkedéseket foganatosította, 
hogy a város lakosságát megvédje a terjedő 
veszedelem ellen.

Az első veszett-eb marások szombaton 
délben történtek. Kollár Károly honvédszá­
zados kutyája megveszett és megmarta: a 
százados G éves fiacskáját, Pazsin Mária 
cselédet, Vachtno Sándor tisztiszolgát, Dud- 
nvák András majorost es egy lovat. A meg­
írt art embereket a Pasteur-intézetbe szállító - 
ták, a lovat pedig vesztegzár ala helyezték.
A kutyát a gyepinestertelepre vittek, a hol 
harmadnapra megdöglött.

Az állatorvos az eben megállapította a 
veszettséget, mire a rendőrkapitányság hét­
főn elrendelte a városban az ebzariatot. 
Ugyancsak aznap a hegyikertekben egy 
másik veszett kutyát is fogtak el, mely ott 
több más kutyát erősen meginart. Erre a 
rendőrség — a további veszedelemnek ele­
jei veendő — elrendelte a hegyikerten és 
a Szt. László-uton levő összes kutyák kiirtá­
sát. A rendeletet másnap tényleg foganato­
sították. Ezen erélyes intézkedéssel azonban 

sajnos — nem sikerült elejét venni a 
további szerencsétlenségeknek. Szerdán reg­
gel egy másik veszett kutya kóborolta be 
a városi s kóborlása közben a következő I 
11 embert összemarta: Pawelek ezredes 13 j 
eves leányát, Jennyt, Kortvólyessy Pál 7 . 
eves, Bardiovszky József 11 éves fiút, Mar- | 
kali Lajosnál, Dudla József kocsist, Urba- ; 
nyecz Zsófia 15 éves leányt, egy iparosta- 
noncot és három katonát. A Kassai utón ! 
Bodnár Janos rendőrt is megtámadta, mire ( 
a rendőr az ebét kardjával agyonszurta. i 
Állítólag az említetteken kívül egy tiz éves 
iskolástiui is erősen összeharapott az eb. A , 
fin kilétét azonban a rendőrségnek a leg­
nagyobb utánjárás mellett sem sikerült meg­
állapítani. Csütörtök délelőtt újabb veszetteb ; 
harapás! eseteket jelentettek be a rendőrsé­
gen. A Fürdő-utcában egy sárga daxli ösz- 
szemaría Szurgent Veronka 12 éves leányt, 
a külvárosban pedig két gyermeket.

€gy volt főispán szerencséje.
Érdekes házasság.

A szerencsés ember neve: Miklós 
Gyula. Évtized előtt Borsodvármegye főis­
pánja s férje egy ünnepelt szépségnek, Har­
kányi Mariska bárókisasszonynak, aki ké­
sőbb Cziraky grófhoz, Hohenlohe herceg 
berlini íótum-faktumához ment nőül.

Ennek a délceg, gyönyörű szál ember­
nek, hogy ismeretes ügye a föispánságból 
kizökkentette, nagyon mozgalmas es küzde­
lemmel teljes az élete. Küzdött a megélhe­
tésért, elhagyatva azoktól is, akik baráti 
védelmét annyiszor igenvfie vették. Buda­
pesten egy időben, egy nagy biztosító-inté­
zet vezetését bízták reá. Elintrikálták előle 
ezt az állást és Miklós Becsbe költözött. Az
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volt a terve, hogy tollával szerzi meg ke­
nyerét s nem egy értékes cikke és kivált 
szenzációs értesülés jelent meg a budapesti 
napilapokban.

Becsben sem volt maradása sokáig. A 
községi adóreformok tervét bízták reá s 
Miklós Angliába utazott, hogy ott tanulmá­
nyozza a községek berendezkedését és az 
angol mintát választotta modelnek a tervbe 
vett községi közigazgatási reformhoz. Rend­
kívül értékes dolgozatát, ha jól tudjuk, itt 
Lukács László akkori pénzügyminiszter nagy 
elismeréssel honorálta.

Miklós Gyula a nnilt hó elején ment 
át Nevv-Yorkba Londonból. Amerika pénzt 
akart szállítani Magyarországba magyar ipar 
megmentésére és ő mondotta Roosevelt el­
nöknek, aki Miklóst kétszer fogadta kihall­
gatáson, hogy Amerika csak egyetlen esz­
közzel akadályozhatja meg a magyarok tö­
meges kivándorlását s ez az, hogy Amerika 
vándoroljon tőkéjével Magyarországba és a 
magyar munkaerőt tartsa lekötve Magyar- 
országon.

Hogy minő sikere lesz e tervnek, nem 
tudjuk. De hogy Miklós Gyulának máris 
nagy sikere van, azt tudjuk. New Yorkban 
időzésekor Miklós megismerkedett Amerika 
brüsszeli elhunyt követének özvegyével. 
Egy bájos, lenhaju -/épséggel, aki belesze­
retett a délceg magyar férfiba. Az özvegy 
vagyonát 3- 4 millió dollárra becsülik. Mik­
lós november 16 an hajóra szálit es Buda­
pestre utazott, hogy a házassághoz szüksé­
ges iratokat megszerezze s hogy tisztelegjen 
Polcnyi Gcza igazságügyminiszternél, disz- 
penzáció: kérvén.

A fiatal pár december hó 17-én tartja 
esküvőjét Budapesten. Állandó lakásuk 
Ausztriában lesz, ahol nem messze Gráctól, 
jegyese megbízásából, gyönyörű birtokot 
vásárolt.

TTOTOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK,
A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésének elején 
Darányi Ignác miniszter benyújtotta a gaz­
daszövetségeknek juttatott segélyekről szóló 
jelentest. A jelentest a Ház a pénzügyi bi­
zottság elé utasította. .Vagy György bemu­
tatta ezután a gazdasági bizottság jelentését 
az országgyűlési nyomtatványok biztosításá­
ról, kezeléséről és a rajok folyó összegek 
elszámolásáról. Ezzel kapcsolatosan egy ui 
ellenőrző hivatal felállítását javasolta. A Ház 
e jelentést tudomásul vette.

A földmivelési tárca tárgyalásával első­
nek Lázár Pál szólalt fel, a ki válaszolt 
Darányi pénteki beszedőre. Azt feleli a mi­
niszternek. hogy tévedni emberi dolog s igy 
ő is tévedhetett.

A mi a mezőhegyesi ménesi birtokot 
illeti, hát igen is volt ott s igy tapasztalat­
ból alkotta meg ennek bírálatát.

Darányi válaszol Lazárnak. Nagyon 
örül, hogy Lázár megnézte a mezőhegyesi 
ménesgazdaságot. De azért csak mondjon 
le a birtok parcellázásáról.

Irsay József beszélt ezután. Örömét 
fejezi ki a gazdasági akadémiák létesítésén. 
Beszél a mezőgazdasági munkásokról. Arra 
figyelmeztet, hogy a munkásokkal szemben 
nem csak jogok, hanem kötelességek is ál­
lanak fen.

Laehne Hugó szólalt fel ezután. Hosz- 
szasabban foglalkozik a földmivelés ügyével.

KÜlés folyik.)

December

A szegedi tüntetés.
Szeged, december 10.

Az egész város még mindég a tegnapi 
tüntetés benyomása alatt áll. A Vasutasok 
Országos Szövetségének tegnapi gyűlésére 
ugyanis lejött Batthyányi Tivadar gróf, Sa- 
marjay főfelügyelővel. A vasútnál mintegy 
5000 főnyi munkás tömeg megrohanta a 
gróf kocsiját. Záptojásokat zúdított feléje. 
Megszólaltak a sípok es réztrombiták, a 
melyek pokoli zajt okoztak. Közben egyre 
kiáltották.

Le az áldemokratákkal I Meg kell 
verni a kormány bérencét.

Öt revolverlövést is tettek a gróf télé. 
A rendőrségnek csak nagynehezen sikerült 
a grófot veszedelmes helyzetéből kiszabadí­
tani. 5 munkást letartóztattak.

Hivatalos árfolyam a budapesti 
tőzsde jegyzékéből.

Távirati jelentés.
.1906. dec. It. Zárlat: délután 2 órakor.

Értéktőzsde.
4 magyar aranyjáradék . . . 
4"/> magyar kor. járadék

,/V magyar kor. járadék . .
4 magyar földtm. kötv. . . . 
Horv. Szláv, földi. kötv. ... 
Magy. nyer. sorsj. köles. . . . 
Tiszaszab. és szegedi sors. köles. 
Osztrák járadék papírban 
Osztrák járadék ezüstben . . .
() szt rá c járadék aranyban . . .
4 osztrák kor. járadék ....
1860. állami oszt, sorsjegy . . . 
Osztrák-magyar bank részv. 
Magyar hitel részv. ...
Osztrák hitel részv. .....
Osztr.-magyar áll. v. u. részv. 
Napoleon d or (20 lies) . . . 
Német birodalmi márka ....
London á vista . ......
Paris á. vista...............................
20 márkás arany .....

Áru- és terménytőzsde
Irányzat kevús üzlet, változatlan 

Buna áprilisi változatlan .......
Búza októberi............................................
Rozs áprilisi........................... ...
Rozs októberi............................................
Tengeri májusi ........................................
Zab áprilisi . . ...............................

114.25
95.90
84.75 
96.60
96.75

204.50 
154 -

99. - 
100.10
117.50 

'19 —
157 50 

1775.— 
631. 
695 25 
083.25 

19.10 
117.571 , 
240.82' , 

95.40 
23,49

7.41
7.74
6.57
5.17
7 40

időjelzés : változékony szeles, hűvös 
stb., sok helyütt csapadék.

ÚJDONSÁGOK.

— [Simon Vilmos dr. j Váratlanul, és
I gyorsan végzett a könyörtelen halál egy 

nagy jövőjű életerős férfival: dr. Simon 
Vilmos pénzügyi fogalmazóval. Néhány 

! nap előtt hivatalos kiküldetésben Tornán 
: járt, hol meghűlt s hasi hagymazt kapott. 

A szörnyű betegség 5 G nap alatt végzett 
a viruló egészségű férfiúval, aki tegnap éj­
jel meghalt. Simon Vilmos dr. neve az iro­
dalomban is jól ismert. Gondosan megirt, 
eredeti thémaja, szép novellái, melyek a fő- 

I városi es helyi lapokban megjelentek, hatá­
rozott irói tehetségre vallottak. Nagy kép­
zettségű, sokat olvasott férfi volt, a világ- 
irodalom alapos ismerője s ebből szemel- 
gette ki, az időnként közölt „gondolatok“ 
cifnü ciklusát. Úgy olvasás közben gyűjtött 
aforizmái, mint eredeti irodalmi müvei neki

1 s Raktáromon levő legjobb minőségű se-
lyem és gyapju ruhakc,mék, vetnék,

mosókelmék, szőnyegek, függönyök és vászon áruk leszállított áron.
FÜIFMY G ÉZJt áoháza *assa Fö“utca

S'ABaflBiB KmáLmím 32-34. szám alatt.
Össze nem tévesztendő az ilyen célra beszerzett partiárukkal!!
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jó nevet biztosítottak az, irodalomban. Fia 
volt Simon Géza kassai kir. Ítélőtáblái bíró­
nak. Simon Vilmos dr. ki 31 évet élt, há­
rom évi házasság után liatal özvegye Kolos 
Emma gyászolja. A gyászesetről a családon 
kivid a kassai kir. pénzügyigazgatóság kü­
lön jelentést adott ki.

— Halálozás. Id. Handmann Adolf kir. 
tanácsosnak, a m. kir. postatakarékpénztár 
nyug. számvevőségi főnöke, a Ferencz Jó­
zsef rend lovagja, a Kisfaludy-Társaság lev. 
tagja, december hó 8-án élete 04 ik évében 
hosszú szenvedés után Kassán elhunyt. 
Földi maradványait december hó 10-én hét­
főn délután 2 órakor temették a Gyár-utca 
2-ik sz. házból a kassai Rozália temetői 
kertbe. Az engesztelő szentmise-áldozat ked­
den reggel 9 órakor fog a kassai székes- 
egyházban bemutattatni. Az elhunytban ifj. 
Handmann Adolf festőművész, Kassai fő­
reáliskolai rajztanár édesapját gyászolja.

Uj társadalomtudományi társaság.
A budapesti Társadalomtudomány^ Társaság 
tagjainak egy része tudvalevőleg nem volt 
megelégedve «társaság működésével meg szép 
temberben kivált a társaság kötelékéből.A kilé 
pen tagok Apathy István, Wolfner Pál dr. kéz- | 
desere Magyar Társadalomtudományi Tár- I 
saság címmel uj társaságot alapítanak, a j 
mely céljául a magyar gondolat terjesztését ; 
tűzte ki. Az ui társaság alakuló közgyülé- ! 
sét még ebben a hónapban megtartják.

— Felolvasás a nyomdászatról. Va­
sárnap d. u. 4 órakor a szervezett munká­
sok otthonában Szabó Róbert, a budapesti 
államnyomda fiatal osztályvezetője tartott 
felolvasást a mii nyomdászatról, a sokszo­
rosító eljárások fajairól. Nagy olvasottságra 
valló történeti bevezetés után a közszemlére 1 
kitett reprodukciók és facsimilék előállításá­
nak mikéntjét magyarázta meg, miközben 
nagy szakavatottsagáról és művészi munka­
képességéről tett tanúságot. Munkáit e hét 
folyamán fogja o szervezett munkások ott­
honában kiállítani, mely a mübarátok és 
szakértők érdeklődését vs figyelmét méltán 
keltheti fei.

Veszélyben a bajonett. Az elmúlt
e;:el a szépiaki-sor 2. szám alatt levő Mitró 
fele korcsmában idogáltak a szomszédos 
Braun-féle seprőgyar munkásai. Egv másik 
asztalnál S.tritcsany János honvedőrvezető 
ült több leány társaságában. A munkások 
közt is nők ültek. Egy ideig a két mula­
tozó csapat zavartalanul szentelte idejet a 
szesznek, ám később a munkások egyike 
belekötött a honvéd katonába. Az ebbői 
támadt kölcsönös sértegetés után a munkás 
-"»kiével a honvéd atlára sújtott, ez meg 
szuronyát kirántva, nyomban meg akarta 
t' '.ölni az ütést. A munkás azonban több 
társával kiszaladt a korcsmából, a katona 
utánuk. Mialatt a munkások köveket szed- 
te.-t, a honvedet hátulról átkarolta Novitny 
Janos kocsis s lefogta karját, hogy szűrő­
re.zu ne használhassa. Ezt látva a munká­
sok, neki rontottak s a lefogott katonát 
kövekkel agyba-főne verték. A honvéd erre 
erős rántással kiszabadította magát a kocsis 
kezéből s megfordulva, villámgyorsan No­
votny mellébe mártotta szuronyát s nyom- 
b ;n beugrott a korcsmába. Novotnyt elbo- 
ri'otta a ver, de még volt annyi ereje, hogy 
a korcsmába hagyott kalap es felső kábái­
mért: menjen. Alig lépett he az ivószobába, 
neki rontott ismét a katona s balkarját ke­
resztül szúrta. A nagy lármára s a munká­
sok hívására megjelent 2 rendőr, akik el­
vették a honvéd szuronyát s bekísérték a 
varosházára. Novotnyt suiyzs serülésével a 
közkórházba szállították, a honvedet pedig 
a rendőrségről katonai őrjárat a főőrségre 
kisérte. A rendőrség a veres verekedés 
ügyében nyomozati eljárást indított.

Palesztina és a zsidók gyarmato­
sítása A bécsi zsidó gyarmatosító egyesü- 

a napokban tartotta meg Becsben rendes 
évi közgyűlését, amelyen Warburg Ottó dr. 
berlini egyetemi tanar érdekes fülolvasást 
tartott Palesztina jövőjéről, ,-x tudós tanár 
ig.vanis kimutatta, hogy az egész világon
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nincsen föld, amelyen oly előnyös föltéte­
lek mellett lehetne zsidó gyarmatokat léte - 
siteni, mint éppen Palesztinában. Zangwill- 
nek amaz utópisztikus tervét, hogy valahol 
autonómiával biró kolóniát létesítsenek, az 
előadó nézete szerint nem lehet megvalósí­
tani, mert nincs állam, amely ily célra áten­
gedné a területét. Palesztina viszont nagyon 
alkalmas a gyarmatosításra, Jelenleg 600,000 
ember lakja, pedig bő keresetet találna ott 
3 és fél millió lakos is. Növényzete gazdag, 
állattenyésztése és földmivelese virágzó. Ipari 
tekintetben is jól kihasználható, kereskedelmi 
is mind elénkebb lesz, a malária sem igen 
pusztító már, de különben is lehet ellene 
védekezni. A zsidók mindezeket az előnyö­
ket ki is használják és ma már több zsidó 
lakik Palesztinában, mint amennyi a babi­
lóniai fogság után visszatért.

. lvasóink figyelmét, felhívjuk Ke­
mény Géza' nagy karácsonyi vásárjára, tő- 
utca 32 34. sz.

Quirsfeld üzlete gyermekjátékok­
ban minden igénynek megfelelőt nyújt 
nagy, Kassán eddig nem látott válasz­
tékban.

Színház, művészet.

Sironi vendégjátéka.

Sironi Iréné k. a. két rendbeli felléptét 
kell Komjáthy igazgatónak nyugtatvánvoz- 
nunk. A felemelt helyárakhoz illő fokozott 
kíváncsisággal néztünk a vendégmüvésznő 
felléptének elébe, de jogos várakozásunknak 
a látottak nem mindenben feleltek meg. Ami 
elsősorban Sironi k. a. tánctudasat illeti, az 
kétségtelenül tökéletes technikára vall, de 
eme tökéletességének minden bámulatossága 
mellett is, inkább artistaszerünek látszik. A 
kisérő zenének egyetlen ütemét sem mulasz­
totta el és a legszédületesebb forgások után ; 
is másodpercnyi pontossággal készült el at- , 
titudjeivel, ami óriási gyakorlatra és fegyel­
mezettségre mutat, ezenkívül azonban semmi 
egyebet nem nyújtott. Táncában nincs egy . 
kifejező, meleg mozdulat, mely a tánc fő­
elemének — az erotikának — legcsekélyebb 
parányát is sejtetne, pedig a tánc nem 
pusztán a zene ütemeire való testmozgás, 
hanem bizonyos mértékben a diszkrét ero­
tika kifejezője is.

Simonides görög bölcs a táncot néma 
költészetnek nevezte, ezzel szemben pedig a 
költészetét beszedés táncnak. Es valóban 
kerestük is a táncban a poezist. de Sironi 
Irénénél hiaba kerestük. Sem poétikus báj, 
sem ritmika, sem plasztika. A lábujjhegyen 
való táncolásnak mestere, de a bécsi cs. i 
udvari opera volt prímaballerinájától ennél s 
többet is elváraink, eleganciát nevezetesen, * 
úgy a mozdulatok, mint az öltözködés 
terén.

Partnere Biancifíori ur ugyancsak cso­
dálatosan ügyes mutatványokkal szerepelt a 
műsoron, s az a looping the loop, melynél 
a teste haránt tengelye körül forogva, kiter­
jesztett karokkal iramodott körbe a színpa­
don. valósággal ördögi ügyességet kivan 
meg. De allűrjei nem árulnak el egyebe;, 
minthogy a tánccal Biancifíori ur csak ipar­
szerüteg foglalkozik és korántsem vitte 
szakmajában a művésziességig.

A „Ha main“ cimü némajáték, melyben 
Sironi k. a. Biancifíori és Cresonso ur sze­
repeltek, távolról sem volt olyan izgató és 
hatásos, mint amennyire hire után hittük. 
Ezt a gyenge mimikának es gyatra elő­
adásnak tudjuk be.

A közönség sokat tapsolt, részint tet­
szését fejezve ki, részint udvariasságból,

(—r.)

Színházi műsor. Hétfőn újra leilép 
Lakos Vilmácska, aki a „Koldusgróf“ bu­
dapesti Magyar Színházi előadásain szintén 
a kis Bugutr.il gróf szerepét játszotta s ritka,

nagy sikert ért e! nemcsak bámulatba ejtő 
táncával, de csodálatos játékával is. Ez a 
csodagyermek a „Koldusgróf“ összes bu­
dapesti előadásait vagy százat -—- végig­
játszotta. Az érdeklődés mai fellépése iránt 
is igen n gy. — Kedden Jókai Mór „Ke­
resd a szived“ cimü színmüve kerül színre. 
— Szerdán ismét munkáselőadás lesz, mely 
alkalomból a színház Szigligeti Ede „Sztrájk“ 
cimü népdrámáját mutatja be. Csütör­
tökön a „Válás után“ cimü vígjáték reprise 
lesz. Petiteken pedig Szávay Gyula és 
Vágó Géza nagysikerű daljátékának, „Szép 
llonká“-nak lesz a premierje, melyhez Sza­
bados Géza irt gyönyörű, fülbemászó, slil- 
szerü zenét, mely nemsokára nagy népsze­
rűségnek fog örvendeni, a társulat nagy 
ambícióval erősen készül erre a darabra, 
melyet négyszer egymásután tűzött ki elő­
adásra az igazgatóság. A darab „János vi­
tézhez“ hasonló sikert igér.

Szép Ilonka. Érdekes és figyelemre 
méltó a pénteki premier est. Akkor mutatja 
be a társulat a Szép Ilonka cimü magyar 
daljátékot, mely a budapesti Király színház­
ban megérdemelt zajos sikert aratott Vö­
rösmarty ilyen cimü elbeszélő költeménye 
után készült a poétikus operett. Szövegré- 

j szét Vágó Géza fővárosi színész irta, a ver- 
I seket pedig Szávay Gyula, a kassai közön- 
I ség előtt különösen rokonszenves költő irta,
I A zene Szabados Béla ihletett munkája. A 

finom értékű, jeles muzsikus rendkívül szép 
magyar motívumokat dolgozott fel uj darab­
jában. A pénteki előadásra a társulat ope­
rett személyzete nagyon ambiciózusan ké­
szül. A címszerepet Diósi Nusi, Mátyás ki­
rályt Kálai Lujza játsza. Próbák úgy a 
színpadon, mint a zongora teremben lázas 
buzgósággal folynak. Az igazgatóság a Má­
tyás korabeli daljáték henguiatához illő dí­
szes kiállításról, uj díszletekről es jelmezek­
ről gondoskodott. A rendezést Komjáthy 
teljesíti, ami egymaga garancia, hogy az uj 
operett előadása a lehető legjobb lesz.

— A hőstenor. Frank Wedeking a di­
vatos német drámaíró színész bájos satyra- 
ban figurázza ki az elet komolyságát. Azo­
kat az embereket, kik gondterhes ambíciók­
kal üldözik a boldogulást s dicsőséget, sze­
relmet, sikert komolykodva hajszolnak. Az 
eiet komédia s azé a boldogulás, ki ügye­
sebben helyezkedik ei a komédia színfalai 
között. Hány hőstenor jár az életben s 
mennyien tekintenek reá áhitatszerü csodá­
lattal. Pedig a hőstenorok, úgy a művészet­
ben, mint a társadalom egyéb megnyilvánu­
lásában, valójában kacajt érdemelnek. A 
pénteki est premierjén pompásan mulatott a 
közönség. Az előadás kielégítette a gaer- 
mand izíesü irodalmi embereket is. Racz 
Ede, Doktor János, Takács Mariska, Etsy 
Emilia oly együttes, hogy hálásan köszön­
jük nekik a kapott művészi élvezetet.

Árverési hirdetmény,
Ezennel bátor vagyok a m. t. kö­

zönség becses tudomására hozni, hogy
az összes nálam bezálogositott és 
rneg nem hosszabbított, vagy már 
esedékessé vált zálogok folyó évi
december hó 19., 20. és 21-én
nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig ki­
válthatók vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel
Brichta Zsigmond

Fő-utca 29. szám.
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PÜBEZ IAVRE“

UTÓDA
drogéria Kam
ajánlja VALÓBAN KITŰNŐ A\INŐ- 
5ÉQÜ gyógyáruit, illatszereit, pi 

i kkeket, háztartási cikkeket 
párisi különlegességeket, szappa- 

, Fog- éy száj-ápolá?i szereket 
és eszközöket. /^ANIGURE szerek.

Az idényre
VALÓDI COGNACOT VALÓD!RUA\OT

Kitűnő orosz és cbinai tbeákat, 
ezen üzletnél megszokott szolid 

árban és kiszolgálásban.

X
THE BERLITZ SCHOOL

OF LANGUAGES.
Legnagyobb nyelvtaniéi intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitzll-féle módszer szeint.

Ered! íny biztosítva. Príbaórik ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig 

s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv- 
kereskedésében.

Világkiállítás St. Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Paris 1900, 2 arany érem

Fricsovszky Vincze
kőfaragó é sir kő raktára 

Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék SÍREMLÉKEK sycnit, vrani 
tivoli- sziléziai és vörös márvány fajokból, va­

lamint terméskövekből 120 koronától 200 
koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek. 

Készít:
ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, úti keresz­
teket, keresztelő medencéket, emléklapo­
kat. 8IR8ZEC ÉLVEKET, vasvácsozatokkal 

vagy anélkül, VASKERESZTEKET stb.

Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak 
iuado: Murányi József

NAPLÓ. December 11.

MIIEMEN. ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. Alapittatott 1857.
S:

Termeli b legjobb minőségben b következő söröket i

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR i :: SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehíitéssel felszerelve-

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétterembon kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,
v_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ——- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - v

Alapittatott 1844. Alapittatott 1844

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társsaság 
(Assicurazioni Generáli),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és 
Első 0. Általános Baleset Ellen Biztositó Társaság

főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját hazaban.
FT5 ss Ír q Kl'f-Á'f oil- könyvecskére és folyó-számlára. Válték és kisor-
£ SaMvSilf ©h. golt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

K" 1 _ íz ií -j!_ váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó- 
OlCSOllűii számla alakjában. - ----------—.

yzzzz: Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. ==
11 - UA r, értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása Tőzsdei
VaitOUZieieDen árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedese.

Osztálysopsjegyek; eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföidi városua csekély di) mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintóztetnek és fölvilágositások 

készséggel adatnak.

A KASSAI JELZÁLOGBANK
további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábét
O ra emelte Jk Q 

felo o •ra

és Uj BETÉTEIKET is ezen kamatra főgail el. E 
mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA

Ük


